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vélyes, Solt, Szőllős, Mágocs, Kétlibec, Veresegyház, Barc 
és Leng, 1631. 

Gyula vára nagy jelentőségét a XVI. század közepén 
érte el, mikor a török had terjeszkedésének, mint e vidék 
egyetlen nagyobb erőssége, útját állotta. Ferdinánd király 
ekkor 1552 megvette a természettől is jól megerősített he-
lyet, mely akkor még aSarkadi tó szélére is esett, s Mágocsi 
Gáspárt, határunk egyik földesurát, lette kapitányává, kit 
azonban fizetni nem tudott, miért is a déli hét vármegyé-
nek, köztük Csanádnak és Csongrádnak, adóját és dézmáját 
engedte át a várnak 1554., melyei tehát a vár tisztjei róttak 
ki és hajtottak be halárunkban is, de egyes tisztek maguk 
számára is több kevesebb birtokot foglaltak el, s ily módon, 
mivel e vidéken a török miatt minden megyei és földesúri 
hatóság megszűnt, lovascsapataik és tiszteik utján a királyi 
és földesúri jogokat ott csaknem kizárólag gyakorolták. Pár 
évtizedig tartott ez az állapot, midőn 1566. a török a várat 
elfoglalta, jobban megerősítette s nagyobb őrséggel látta el, 
mitől fogva aztán eleink a porta számára adóztak Gyulára, 
mígnem a császáriak visszafoglalták ezt is' 1694., a mikor 
hatalma alól végleg kiszabadultunk. — Gyulay László bir-
tokai Körtvélyes, üóc, Szer, Bökény s több helyek e vidé-
ken, melyeket Dóczi Jánosnak adott el 1511.1 

Hagymási (Beregszói) család. Bégebben birta a soly-
mosi és jippai uradalmakat, később Csanádban és Temes-
ben is több helyet. Miklós idővel szörényi bán, Dóci Péter 
egyik veje, Vásárhely földesura : mint ilyen, Losonczi Zsig-
monddal egyetértve, Pestyéni Gergely szentkirályi jószágára 
tört s onnét több mint 30 db ökröt elhajlott.2 lol6. Leg-
kitűnőbb tagja, Kristóf, Erdélyben szerzett nagy uradalma-
kat, hol János-Zsigmond halála után a trónjelöílségig vitte, 
j- 1577., mikor is javait Bocskai István kapta. — Halomi 
Blaskó Albert, 1. Blaskó. — Haniki Sándor nádori főjegyző, 
birtokai a Kakas-féle javak s ezek közt Szentkirály 1455. 
Testvére Zsófia, Kakas Pálné volt. — Haropkói Bothos, 1. 
Bolhos. - Harangi Gáspár, hírt M.-Fecskésen 1561. — 
Harsányi György eladta Fecskésl, Csomorkányt, Veresegy-
házát a vásárhelyieknek 1682. 1685., mi ellen a Csanádi-
nővérek óvá l tettek. — Hasznosi (Ayduara) család, heves-
megyei előkelő család, mely nádort is adott (1321.) az 
országnak. Péter és Miklós birta Gorzsál és Balidái a XIV. 

1 Pozs. kápt. ltra, Proth. III. i. e. Próth. Biidense, fol. 415. 
2 Orsz. ltr. Dipl. ltr. 22723. sz. 
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században. — Hatvani András, Szendrővár kapitánya, birta 
Soltot 1656-1663 1685. De már előbb elfoglalta azt, 
a mint hogy reá már 1655-ben nádori adománylevelet is 
kapott. 

Héderváry nemzetség, Géza vezér korában Német-
országból költözött be hazánkba, melynek sok kitűnő fiat 
szolgáltatott, kik közül nádor, országbíró, vajda s püspök 
nem egy volt. Tagjai már 1396-ban bírták városunkat 
(1. é mű II 456.) és tartozékait. Rokonai voltak a Székeséi 
Herceg-ék, kik idővel (1446.) ezek egynémelyikéért, t. i. 
Sámson, Tarján, Tompa, Tólkutas, Szent Mihály-utcája, 
Lőrinc nádor ellen, — ki Zsigmond, Albert, I. Ulászló és 
V. László királyaink alatt igen nagy szerepet játszott 
hazánk történetében, — pert indítottak. Birtokaik közölt 
különösen megemlitletnek még Hód és Csomorkány is, 
1437. Lőrinc fiai, Imre macsói bán és Miklós győrmegyei 
főispán 1464. uj adománylevelet kaptak itteni uradalmaikra 
is. A család rokon még a„ Szentgyörgyi és Bazini gróf, a 
Kakas, Gössingi (Németujvári) csaladokkal is. Többi birtokai 
Arad, Baranya,- Békés, Csanád, Győr, Komárom, Pilis, 
Somogy, Valkó stb. megyékben feküdtek. A nemzetség a 
XVII század végén teljesen kihalt s a most is élő Kbuen-
Hédervárv grófok, Viczai és Hédervári gróf Viczay Héder 
sarjai s Hederváry előnevöket királyi engedély melleit 
csak 1874. óta cserélték fel a Bélási helyett. 

Hegyesi, valószínűen hevesmegyei birtokos család1 

János azonban az erdélyi fejedelmek alatt szolgált s igy 
kapott jogot városunkhoz, mi ellen III. Ferdinánd tiltako-
zott az erdélyi fejedelemhez írott levelében 1656. okt. 20., 
mely szerint t. i a király hivei, »a nagyságos Bercsényi 
Miklós és Imre, panaszt emellek előtte a miatt, hogy a 
boldogult emlékű Rákóczy György az ő Vásárhely nevü 
s régtől fogva őket illető birtokuk egy részét, mint mond-
ják, egyoldalú értesítés következtében, a maga szolgájának, 
néhai Hegyessy Jánosnak és örököseinek ajándékozta, a mely 
részbirtokot néhai Hegyessy János özvegye erős akosan 
eltulajdonítani s maga számára visszatartani törekszik . . . 
Minthogy a mi birodalmunkban telt e féle adományozások 
a mi magyar szent koronánk jogaira nézve sérelmesek«, 
felkérik a fejedelmet, hogy nevezett özvegyet és ennek 
utódait »az ilyen erőszakos birtoklástól tiltsa el.« s.lb.2 

1 Csánki, M. orsz. tört. földrajza I. 79. 
2 Orsz. ltr. kanc. ir. no. 337. 342. 
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A linci béke az idegen területen tett adományozások érvé-
nyét csak arra az esetre szoritotta, hogy ha az illető bir-
tokol a fejedelem élete hosszáig engedte át, másfelől hatá-
runk már régóta a fejedelemség alá is tartozott. II. Rákóczy 
György a kérdést perre bocsáttatni rendelte.1 A Hegyesiek 
még 10 év múlva is fenntartották jogukat városunkhoz. 
János Zaránd megyében is kapott két pusztát 1643-ban. 
Utódai Erdélyben honosodtak meg és terjedtek el. 

Hercegh (Székesei) család. A Héderváryval ugyanazon 
egy közös törzsből eredt, mi okból birtokaik is egy rész-
ben közösek voltak, metyek egyébként Arad, Baranya, 
Békés, Bodrog, Csanád, Sáros, Somogy, Sopron, Tolna, 
Zala és Valkó megyékben terültek el. Rokon még a Német-
ujváry, Tamássy, Moys nádor, Bolhos, Perényi stb. csalá-
dokkal is A családtagok nagyobb méltóságokra is eljutot-. 
tak. Igy Henrik, a család alapilója, királyi tárnokmester 
s Tótország bánja volt 1278—1309. ki a Moys nádor 
leányát birta nőül. János erdélyi vajda. (1398.), Rafael 
bosnyák püspök, ki testvéreivel Pállal és Fileppel, a határ 
runkbeli helyekre a Héderváryakkal megegyezett 1437, s 
ezeket (Sz -Mihály-utcája, Csomorkány, Tótkutas) tényleg 
birták is. Később hamis oklevelet készíttetett Hunyady 
János kárára Hód és Vásárhely eltulajdonítása végett is, 
mint ezt fentebb (11.132. 3 . 5 . 140-2.) előadtuk, mivel 
azonban kudarcot vallott 1455. A Hunyadyak Rafaelt és 
Pált továbbra is megtartották jóindulatukban, s a kormányzó 
amazt kalocsai érseknek nevezte ki. Különben ő egyike 
volt azoknak, kik rábeszélték I. Ulászló királyt a törökkel 
kötött béke megszegésére s maga is részt vett á várnai 
szerencsétlen csatában. Pál Mátyás király mellett kezes-
séget vállolt az adóztatás tárgyában. Felesége a maga Arad 
és csanádmegyei javait szintén Hunyadi Jánosnak adta el 
1453. De ennek halála előtti évben 1455. a csanádmegyei 
birtokokat újra megkapta. Egyébként ez időtájon a Héderr 
yáryakkal és másokkal sokat pereltek, épugy, mint nagy-r 
atyjuk és unokaöcscse, mindkeltő Péter 1328. és 1446., kik 
szintén a Héderváryakat és főleg az egyháziak javadalmát 
háborgatták. Utóbbik II. Ulászló király követe 1494-5. 
Ferenc még tagja volt a rákcsi nevezetes hongyülésnek, 
1505.; aziitán pedig á családnak lassanként magva szakadt, 
mert pár évtizeddel később már alig akadunk egyik-másik 
nyomára. Miklós 1531-ben Ferdinánd pártján volt. Mátyásné 

l V. ö. Thaly, Bercsényi I. 231-3. . 
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Csomorkány, Sámson és Tótkulas után a leánynegyedet 
kövelelte magának 1539:1 

Hódmező/ásárhely város. Kardos A. főbírája által magá-
nak megvásárolta Szentkirályt 1639. és zálogba vette Fér-
gedet a Keresszegi Kisektől, majd Mártélvt egyebéklől. 
Fecskést Csomorkányl, Veresegyházát Harsányi Györgytől 
•1682. 1782. 1685. s ezen kivül több pusztát birt százados 
szokás jogán (XVI.—XVII. századok.) 

Horvát (Gáji) Gergely diósgyőri kapitány, majd Mátyás 
király udvari tisztje és budai várnagya, valószínűen horvát-
országi .eredetű, hol Gáj fekszik. A király többször élt 
szolgálatával. Igy megbízta azzal is, hogy Dénes esztergomi 
érsek zsarolásai ellen védje meg a pozsonyiakat.2 Többi 
viselt dolgait fentebb előadtuk. (E mű II. 163 67.) A király 
kegyéből birta Vásárhelyt és Szent-Albertet 1464. 

A Hunyadyak. A család páratlan fényé , gazdagságát s 
hírnevét János (1386—1456.), a törökverő hős és ország-
kormányzó; szerezte meg, ki igénytelen nemesi rangból és 
szegénységből kiemelkedve az ország legfőbb méltóságait 
(mint szörényi bán, erdélyi vajda, lemesi gróf, belgrádi kapi-
tány, főhadvezér, országkormányzó) s legnagyobb és legszá-
mosabb uradalmait nyerte el. Utóbbiak az ország több mint 
•fele részén áthúzódtak Besztercétől Pestig s Zempléntől 
Krassóig s magokba foglalták a besztercei, hunyadi, Arad, 
•Zaránd, Békés, Csongrád,Csanád, Zemplén,Szabolcs,Borsod, 
K.-Szolnok, Szatinár, Bihar, Temes és Toronlál megyei rop 
pant területeket, Birta Debrecent, Görgényl, Dévát, Kecs-
keméte', Csongrádot, Gyulát, Szegedet, Hódmezővásárhelyt, 
Világost, Temesvárt rengeteg tartozékaikkal együtt, ugy, 
hogy e határtalan uradalmak nem ok nélkül költették fel 
sokak figyelmét és irigységét, bár minden helyes ok nélkül, 
mert ő vagyonát igaz uton szerezte, — hogy a kapzsiság 
és. lelkiismeretlenség távol állolt tőle, épen a vásárhelyiek-
kel szembén mulatta meg — s azok jövedelmét legnagyobb 
részben a haza védelmére fordiloltn, annyira, hogy egy-
maga . nagyobb seregei állított ki a harcra, mint az ország 
•többi főurai együttvéve. Előkelő rokonai, a később fel-

' 1 A családra nézve századok 18G8. 4G3. 18S5. 153. gr. Teleky : Hunyadiak 
kora II. 1G9. — III. 157. IV. 1G0. — Fejér Cod. Dipl IX. III. 151. IX. IV.' 153 — 
Orsz. ltr. Dipl. ltr. 181G. Zichy Okm. t II. 37G. 33G. 14942. Sz. III. 203. 28G. 
Engel : Gesch. d. Ung. Ung. Reichs. I Kincstári Számadás 1494. 5-ről Cod. 
Dipl. Patrius V. 124. 219. -Nagy Iván: Magy. orsz. Col. IV. 90. és Budai: 
Polg. Lex. II. 204 G. III. 52. 07. Utóbbik a család kihalását 1464-re teszi. stb. 

2 Nagy I. M. orsz. csal. V. 145. 
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emelkedett Oláh Miklós esztergomi érseken kivül, a ki 
testvérhugának fia volt, nem léteztek. Városunk határa 
melyet Zsigmond király adományából birt, az ő földes-
uraságában érte el legnagyobb kiterjedését, mint egy rop-
pant uradalom központja. E munka során (II. 140 — 158 és 
az egyes falvak történeténél) tüzetesen láttuk uradalma 
jogainak történetét, mint igtatták ke ismételt izben 1448., 
1450. Vásárhely és tartozékainak birtokába s melyek voltak 
ezek ? mint kapta vissza ez ura-
dalmait a Hercegek okmányha-
misilása ellenére 1456. ? mint 
birta Abrányt 1456., Apácaegyhá-
zát 143.-55., Csomorkányt 1456., 
Derekegyházát 1456., Eecskést 
1456., Férgedet 1450.. Gellérlegy-
házál 4456., Hódol 1450., Kopán-
csot 1450., Libecet 1435., Örclön-
gösegyházát 1456., Hálóst 1456., 
Szőllősl 1450.,Szilasegyházát 1456., 
Sámsont 1455., Tarkányi 1456., 
Tarjánt 1450., Tompát 1436., Tót-
kutast 1450. és Varjast 145G. ? 
Birtokait halálával édes anyjára 
és fiára, Mátyásra, hagyta. Mátyás, 
a nagy király, családi birtokait nem szaporította, hanem 
inkább elosztogatta. Igy adományozta Szentkirályt Szent-
iványi Mihálynak 1460., Vásárhelyt és Szenlalberlet gáji 
Horvát Gergelynek 1462 , ki előzetesen nálunk birtokos társa 
volt, Veresegyliázát a Kállainknak 1463., Csomorkányt és 
Sámsont a Jaksicsoknak 1464,, Sóstóegyházát Bizerei János-
nak, Tercsi Lászlónak, Tatár Jánosnak és Varjas Jánosnak 
1466., Apácakutát Bizerei és Varjas Jánosnak 1466., — ki 
pár évvel később Bagd, Fecskés, Földvár és Varjas elado-
mányozásálól intette a királyt 1168,, Csomorkányt, Derek-
egyházat, Pereskulast és a hozzátartozó falvakat, Mágocsot 
Körlvélycst és Korhányt Guthy Ország Mihálynak és Ongor 
Jánosnak 1471., Gellértegyházát ugyanezeknek 1475, habár 
Derekegyház elidegenítés ellen a Forgácsok, Gesztiek és 
Macedóniayak tiltakoztak 1472 , Szilasegyházát pedig a már 
említett Varjas Jánosnak 1476. — legnagyobb részt az ország-
nak telt szolgálatokat jutalmazva azokkal. De nem feled-

178. sz. A Hunyady család 
cimere.1 

l Siebmacher, Nagy Iv., Csörgheo után. 

Szeremlei, H .M.Vásárhely története. V. 56 
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kezelt meg édes anyjáról. Szilágyi Erzsébetről s természe-
tes fiáról, Korvin Jánosról sem, kiről még bőkezűbben 
gondoskodott — leginkább békésmegyei uradalmai állal, 
liol a királynak még nagyobb terjedelmű javai feküdtek. 
Ámbár a királyt buzgalma néha elragadta annyira, hogy 
anyja szükségét lálto annak is, hogy — uradalmi lisztjei 
Varjas János és Czira Benedek utján — fiát óvja az ő 
Arad, Csanád és Békés megyei birtokainak, ezek közt 
Csomorkány, Fecskés. Sámson, Kutas elidegenítésétől " 1 -163.1 

Hasonlókép tiltakoztak Mátyás ellen a Szeri Pósák itteni 
birtokaik elajándékozása tárgyában,2 mely óvás-lélc!ek-
nek azonban a korlátlan és vasakaralu uralkodóra ugy-
szólva semmi hatása sem volt. — Híigyei Bakonyi Péter, 
1. Bakonyi alatt. — llosvayné, 1. Mocsári család. 

A Kakas (Gváli) család eredetét és rokonságát fentebb 
(II. 116—118., 419 — 427.) adtuk elő, mely alkalommal a 
nemzedékrendet is közöltük. István és Barnabás 1361., 
Jakab 1305., és Pál 1456., 1450, (1454-ben már nem él) 
Szentkirályon bírtak. A család többi birtokai (Eső, Gyál) 
Pestmegyében terültek el. Pál maga, mint láttuk, Szent-
királyon lakolt s javait, köztük Szentkirályt, miután fiai, 
János.és Gáspár elhallak, Hániky Jánosra és Sáry. Péterre 
hagyta, kik a Kendcresiekkel együtt a rokonsághoz tartoz-
tak. Az ebből keletkezett nagy pert Szilágyi Mihály ország-
korniányzó ítélete fejezte he 1165-ben.J Egyidejűleg e nevel 
több család is viselte, melyek a Gyáliakkal rokonságban 
nem állottak s a Kaplyon, Héder, Rálót, Németujvári stb. 
nemzetségekhez tartózlak. 

.A Kalán nemzetség Ondtól, a honfoglaló bél vezér 
egyikétől, eredt, e vidék legelső ősfoglnlójá s birtokosa, 
mélynek illeni tulajdonjogát a legrégibb, ÍL35-ki, oklevél 
igazolja. Ez Szeri Nána püspökről szól. A családból ínég 
két Nána származóit,az egyik, Pósa apja, f 1255. előtt, a 
másikat, ugyan azon Pósa fiát. 1244—1266. közt említik, 
kinek lelesége a Moys nádor leánya volt, a mint ezt fentebb 
(II. 61-9.) tüzetesen előadtuk 4 Kokonságban állolt a Héder 
és Csanád nemzetségekkel is Többi birtokai Baranya, Pest, 
Csongrád, Esztergom, Szabolcs stb. megyékben feküdlek. 
Az utóbbik Nána birtokai voltak határunkban: Legen, 

1 Orsz. ltr. Dipí. ltr. 15SG2. sz. 
2 U. o. 17282. sz . 
3 A periratok a gróf Károlyi nemzetség bp. l trában. 
4 Nánáról többet századok 1891. 391. 405. Wertner i. m. II. 84. Fejér 

Cod. Dipl. IV. II. 24. 377. 522. Váradi regestr. C. §.) 
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Kalángyűrűse, Turda, Kera", Gurg, Soud, Visarahely, Gur-
tuelusi, Pispuki (1266. előli), melyekel a Nyulszigeli apácák-
nak ajándékozott,1 

A Kállay (Nagykállai) család, az ország legrégibb 
családainak egyike, mely a szabolcsmegyei Nagykállóról, 
ősi birtokáról, nevezte magát. Tagjai közt sokan szereztek 
előkelő rokonságokat s érdemeket a haza iránt. Pál palota 
mester rokonai Mátyás király táborában harcollak s 
tőle kapták Mezőtúr felét és Kaszaperegei — Veresegyháza 
felével együtt 1465-ben.2 A család, ref. vallását Miklós 
változtatta meg 1670., a ki kalhoiizált. Birtokai Heves, 
Szabolcs, Csanád és Szalmár megyékben feküdlek. A család, 
annak dacára, hogy sok benne a belső házasság és a nőtlen 
lag, napjainkban is igen népes. Nevezetesebb tagjai ujabb 
korban Ferenc (szül. 1790.) nagy munkássá u akadémikus 
és kitűnő iró, Ödön 1815-73., 1818-as honvédőrnagy és 
forradalmi kormánybiztos, Beniámin közös pénzügyminisz-
ter, Bosznia újjászervezője és leírója 1839-1903., Albert (szül. 
1813.) Hmvásárhely és Szeged jó emlékű főispánja 1886—1898. 
— Kálmán család. László birta Balidát 1472., Kristóf Bali-
dát és Gorzsál 1561. — Kamarás Jánosné, 1. Parlagi-család. 
— Kamocsay György, birla Körlvélyest 1561. — Kamorjai 
Vitéz család, birta Mágocsot a XV. század végén. — Kapolnay 
család, Jakab s fiai, Miklós és Sebestyén, birták Kápolnát s 
később Szentkirályt 1468.8 Hogy mennyiben állottak velők 
rokonságban György, János és István, kiknek János király 
a hűtlenségbe esett Knszlellánfi körösmegyei javait aján-
dékozta 1529.4 n m tudhatjuk. Ezeken kivül voltak Gellén-
falvi és Újlaki Kápolnoyak is s laktak a XV. században 
Abauj, Borsod és Pest megyékben. — Karácsonyi János, 
birtoka R.-Kopáncs 1490. — Kardos család. Régebben is 
sok családot hittak igy, melyek (Bélmegyeri,. Buzilai, 
Szentkirályi, Geleji melléknevüek) a XV. században Békés, 
Abauj, Borsod s Középszolnok megyékben5 birtak, de akkor 
és később a hon más vidékein is találtattak. András váro-
sunk főbírája és egyik előkelő gazdája esküdt társaival 
együtt a város részére örökáron megvette • Szentkirályt az 

1 L. tov. Pósa cs. (Nána szó lehet Anania rövidítése, melyet a váradi 
regestrum szerint többen viseltek, de eredetét vehette a szlávból is, melyben 
az nenét, anyát jelent.) 

2 Borovszky i. m. II. 626. . 
8 Orsz. ltr. Dipl. ltr. 16734. sz. 
4 Orsz. ltr. N. R. A. 29. 71, sz. 
3 Gsánky, Magy. orsz. tört. földr. I. 659. 227, 187. 573. 
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Eőry nővérektől 1639-ben. Többet a családról alább a 
lakos családok sorozatában. 

Károlyi család (Nagykárolyi gróf) a honfoglalás-
kori Kaplyon nemzetségből eredt, melyhez a Bagosi, 
Csomaközi, Vetési és Vadai családok is tartoztak 
s házasság utján rokon a Becski, Domahidi, Den-
gelegi, Bethlen, Perényi, Gulhi, Hallcr, Barkóezi, 
Sennyei, Csáki, Kőnigsegg, Sztrárai, Zichi, Eszterházi, 
Stahrcmberg, Pálfi, Korniss stb. családokkal. Birto-
kai eleintén nem voltak nagyon számosak, Szabolcs 
és Szatmár megyékre estek (mintegy 27 helyen), de 
a XV. századtól fogva már a délvidékre is lenyúltak. 
A családi leszármazás rende a XV. századtól kezdve 
a következő : 
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I. József 1768-1S03. 
ht. gr. Wartenberg Erzséb. 

(Lásd az előző táblán) 

Mária I. István 1797-1881. 
ht. gr. Kőnigsegg. Nejei: gr. Dillon Gy., Eszterházi F., Orci M. 

Ede 1821-79. 
ht. gr. Korniss Klára. 

Geraldine 
gr. Pálfiné. 

II. Sándor 1831-1906. 
ht. gr. Korniss Klára. 

Györgyike 1852-78. 
gr. Károlyi Gyula. 

VI. László sz. 1859. 
orsz. gy. képvis. 

Lajos-1799-1863. Franciska I. György 1802-77. 
ht. gr. Kaunitz Ferd. gr. Sztárainé ht. Zichi Karolina 

V. László 1821-52. Alajos 1825-89? 
cs.k; ezr, sorhajó kap. ht. Krdődi Franc. • 

Hajós 1872— Zsófia 1875— . 

I. Gyula 1837-90. 
ht. gr. Károlyi Györgyike 
. és gr. Pálfi Geraldine. 

Viktor 1839-88. 
ht. b. Orci Irma. 

Gábor 1841-77. 
ht. Major Amália. 

Tibor 1843— 
ht. Degenfeld.Emma. 

Klára 
gr. Zselénszkiné 

Györgyike 
b. Piretné 

Margit 
gr. Zayné. 

Pí V. Mihály 1875- tsi w c 

00-
00 N 

II. József 1884. O 

II. István 
gr. Csekonics Marg. 

Pálma 
gr. Dessewfiné. 

György 1871— Melinda 1872. 

O II. Gyula 1871-
> ? 

3g; . 

Imre 1873— lI.Ferenc 1875— II.Antal 1877—1 

00 • 
00 O) 

1 Géresi- és Eble műveik után. 
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III. M ih á l y kir. asztalnok,szatmári főispán, csupán 
neje utján növelte a birtokokat valamivel, de család-
jának azzal, hogy báróságra emelték (1 (509.), Bethlen 
Gábor fejedelemnek pedig sógora lelt, rangot és 
befolyást szerzett. IV. Lász ló , szintén szatmári fő-
ispán, egyik fiát a kuruc, másikat a török elleni 
harcban veszité cl, kir. főkomornok, Felsőmagyar-
ország kir. táblabírája s kir. biztosa az 1081-iki 
orsz. gyűlésen, ősi birtokait a csengeri, lápispataki, 
füzesi stb. uradalmakkal (22 helyen) gyarapította és 
hagyta fiára, I. S ándor ra , ki mint szatmári főispán 

1(597. és 1703-ban a fölkelt 
földmives nép csapatait szét-

í^r-rK^^y verte, de miután Bécsben 
nem méltányolták, maga is 
Rákóczinak pártjára állott 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ (1703.), ki őt vezérré telte. 

fi LLRE a j a j í l T S F megoltalmazta s Romhány-
||L W nál a császáriakat megverte. 

rosszra fordultával Rákóczi 
a béke megkötésével bizta 

. meg, melyet ő hazája liasz-
179 A gr. Karoly, címer. n á r | l l g / a i l ) d e , mint az 

ujabb kutatások1 kétségtelenül földerítették, nem 
épen önzetlenül, foganatosított is. Nagy érdemei 
vannak az ország közigazgatási újjászervezésében, 
de a rác határőrvidék alakítása tervének készíté-
sébe is befolyt (1697.) s elnyerte a polgári és 
katonai legnagyobb kitüntetéseket és rangokat s 
mint fóhadvezér (tábornagy) balt meg. Nem kisebb 
sikerrel működött a bii tokszerzés terén is, mert 
jószágai számát több mint 140-el szaporította, 

1 Főleg Horánszky L., Bacsányi és kora. 
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melyek közé a csongrád-vásárhelyi, erdődi, bélteki, 
surány-megyeri, huszti, avassági stb. uradalmak is 
tartoznak. Különben az Alföldön régebb idő óta 
birtokos volt. Felesége utján is sok birtokkal gaz-
dagodolt a család, (23 helység, Salánk, Kenderes, 
Gyál slb.). Városunk neki köszönheti határa meg-
nagyobbodását, melynek népe iránt mindenkor atyai 
indulatot tanúsított. Hasonlót mondhatunk fiáról, I. 
F e r e n c r ő l , ki apjának főispánságát, magas katonai 
rangjait irániunk való jóindulatával együtt örökölte. 
Mint amaz, Cz is buzgó pártfogója volt az egyhá-
zaknak, még a protestánsoknak is. Nyíregyházát 

•evangélikusokkal telepíttette újra,, .miért; sógorá-
tól, az egri pii póktól, sok bosszúságot . kellett ki-
állania. Könyvnyomdát állított N.-Károlybau, a csa-
ládi vagyont szintén igen nagy mérvben. (Ecsed, 
Lugas, Nyírbátor, Szaniszló slb. összesen mintegy 
106 hely) gyarapította. Fia, I. A n t á 1. a katonái tény-
leges szolgálatnak, valamint á közmivelődési.és hon-
védelmi céloknak még több időt, fáradságot/és 
költséget szentelt, miért őt is ri legfőbb, katonái, 
polgári és udvari méltóságokkal .halmozták: el;. Ősi 
birtokait az atyja és nagyatyja által .hagyott-tetemes 
adósságok kifizetésével és felesége, Harr.uckernJózsa 
révén gyarapította, mely uton Szentest, Orosházát, 
Csabát, Kondorost s egyéb nagy birtokokat kap-
csolta azokhoz. (Összesen . 120,000 kat. hold, 15 ha-
tárban). Menye, gr. Waldstein Erzsébet, később 
gr. Keglevicsné, a fóthi, káposztás-megyeri stb. ura-
dalmakat, (összesen 12 hely) s a pesti házakat sze-
rezte meg a családnak. F ia , J ó z s e f , korán elhunyt. 
A kiskorú árvák íelett tehát szintén özvegy anyjuk, 
majd ennek 2-ik férje, gr. Keglevics Ágoston, végre 
ennek halála után az özvegy öccse, gr. Waldstein 
Manó vitték a gyámságot. Mikor azonban a legidősb 
fiu, I s t v á n 24-ik évét elérte s öccsei, L a j o s és 
, Gy ö rgy is nagykorusittattak, a testvérek átvették ura-
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dalmaik kormányzását (1821.) s az eddigi vásárhelyi 
inspektort, Erdélyi Jánosi, teljhatalmú jószágkor-
mányzóvá tették, azután (1824—7.1862.) pedig meg-
osztoztak az eddig egy kézben volt birtokokon. 
Már ekkor a helyek száma 400-nál is többre emel-
kedett, melyeknek időközben csak kis része (a baktai, 
gelényesi, pozsonyi, sz.-györgyi, modori és senkvici 
birtokok) ment át leány ágon a Haller, Szlárai, 
Tráutmansdorf, Stahrenberg és Kőnigsegg grófok 
kezére. Az osztozás a 14 uradalom szerint követ-
kezőleg ütött k i : a) I s t v á n (Pestmegye főispánja, 
ezredes, kir. kamarás, leginkább a tudományok, egy-
ház és irodalom pártolásával szerzett érdemeket) 
kapta a fóthi, csongrádi, szentesi, radványi, m.-teremi, 
k.-daróczi, kéczi és poroszlai, továbbá a f.-gyarmati, 
tunyogi, sz.-becsi, tarpai, salánki és szegvári uradal-
makat s Vásárhely és Szentes V3-át, b) L a j o s n a k 
(jogtudor, Csongrád, Abauj és Nyitra megyék fő-
ispánja, kir. kamarás) jutottak a surány-megyeri 
erdődi, kenderesi uradalmak. Vásárhely és Szentes 
V3-a, utólag a misztótfalüsi jószág; c) G y ö r g y 
(Csongrád, Békés, Szatmár megyék főispánja, cs. k. 
kapitány és honvéd őrnagy, a. tudományos és köz-
gazdasági vállalatok fáradhatatlan és bőkezű támo-
gatója, kit forradalmi közreműködéséért 150000 
pft. birságra Ítéltek) kapta a n.-károlyi, nyírbátori, 
erdődi, később a salánki és muzsalyi uradalmakat s 
Vásárhely és Szentes V3-át. Ezenkívül vette a csurgói 
(1823-53.), debrei (1840.), söregi (1859.) és mácsai 
uradalmakat (összesen 36 jószág.) Mikor (1873-ban) 
városunk a kir. kisebb haszonvételeket megváltotta, 
a családtagok négy évig ennek törlesztési részletein 
is osztoztak; de aztán a még fizetetlen részletekből 
közösen levéltári és közmivelődési alapítványokat 
tettek.1 Nevezetesebb tagjai a még a családnak: 

1 Bővebben 1. a gr. Károlyi család birtoklási története 1911., II. (173-193.) 
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Ede, nemzetőr őrnagy 1848-ban, orsz. gy. képviselő, 
több országos közgazdasági vállalat elnöke; II. Sán-
dor, honvédhuszár kapitány 1848-ban, orsz. gy. 
képviselő (1881.), a Tiszaszabályozási társaság elnöke; 
I. Gyula, képviselő és a főrendiház tagja, a lovaregylet, 

180. I. Gróf Károlyi Gyula. 

ármentesitő társulat, magy.ált. bizt. társulat stb. elnöke, 
cs. k.kamarás; Gábor az 1861—6. emigráció igazg. 
tagja, Garibaldival és Kossuthtal a nemzeti fölkelés 
ügyében közreműködött, atyja kitagadta házassá-
gáért; Tibor , orsz. gy. képviselő, a főrendiház el-
nöke, a Klapka légiójában harcolt 1866. Több gazda-
sági, pénzügyi és közlekedési vállalat igazgatója; 
II. I s t v á n, a magyar légióban Klapka segédje, 1866., 
orsz. gy. képviselő; A la jos nagykövet az angol 
udvarnál; V. M i h á 1 y, az orsz. m. gazdas. egyesület 
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elnöke és orsz. képviselő. A család birtokai (város, 
falu, puszta, részbirtok, házak,) 23 vármegye balá-
rára terjedtek ki. Ezekből a legnagyobb szám, 156, 
Szalmái ra esik, Csongrádra 42, Beregre36, Hevesre 
30, Szabolcsra 26, Nyilrára 19, Abaujra 17, Ugocsára 

181. Gróf Károlyi Tibor. 

16, Köz." Szolnokra 13, Pestre 10, Biharra 10, stb. 
Nemcsak a birtok szerzésben s a szerzettek meg-
tartásában állottak azonban szinte páratlanul a 
családtagok, hanem a hazafias, közgazdasági, jóté-
kony és közművelődési áldozatok hozásában is, 
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melyre őket a hagyományosan patriarkális viszony-
ban tartott gazdatisztek és alkalmazottak hűsége és 
jó szolgálatai is képesítették. 

Kasztellánfi (Cast.ellánfv) Kristóf, a gyulai őrség egyik 
lisztje, egyéb Csanád és békcsmegyci helyek közt bírta 
Kulinál 1561 A család Ferdinánd liive volt, melynek a 
a XV. és XVI. századból több lagja ismeretes. — Kátay 
család (Csege-Kálai), hihetően Hevesmegyéből ered. Ferenc' 
és Imre Szula Gáspárral együtt kapták Csömorkány, Föld-
vár, Gorzsa. Lele, Monyorósfecskés, Sámson, Szentkirály, 
Tótkutas és Vásárhely hiilokjogát. Egyik valószínűen a 
gyulai őrség tagja volt.1 Ferenc később Mágocsival együtt 
Eger várában szolgált s talán , ez hton lett férje Mágocsi 
Margitnak. Testvéreivel, .Imrével és Jánossal birták a két 
Szőreget, Székegyházát,.'Tompát;. 1551 —1501.: csongrád-
megyei birtokát azonban Ferenc .elveszítette 1557-ben. 
Mágocsi .Gáspár végrendeletében őt örökösévé lette,2 A 
család egyik tagja volt; Mihály, Bocskay fejedelem titkára, 
kit mérgezési gyanúból felkoncoltak.; Ferenc, János és 
Filep osztályoslársai Móric Mártonnak a Mágo.csi-féle fel-
vidéki (Torna-, Gömöf, Banicska,,N.-Cigányi Visnyó, Vámos, 
stb) nagybirtokokban.3 "A család végső ;sarja. Ferenc, ki 
nagyobb számú birtokait, köztük ;Szentkirályt, Keglevics 
Miklósnak zálogosította; el. 1668.; • . 

Keglevics (Kegjovilh, Buzini gn'f); horvát; eredetű, de 
egyik ágában nieginagyarosodott., család, melyből többen 
fő-fő polgári -cs'katonái 'méltóságokra jutottak" Nevezete-
sebb tagjai, Péter, a horvát bánságban •Zrínyi Miklós köz-
vetlen előde. Unokája Miklós,, Torna megye főispánja, 
korábban Bethlen Gábor alatt szolgált, de mivel énnek 
özvegyét rosszul tanácsolta, az erdélyi orszá gyűlés maga 
elé idézte 1630.4 Azután Magyaihonba tért vissza s itt az 
ónodi, majd a diósgyőri kapitányságot nyerte el.3 Felesége 
Móric Márton leánya lévén, ki Péternek és Mágocsi 
Dorottyának unokája volt, ezen a réven a Mágocsi-féle nagy 
uradalmakhoz jogot formált sezek közt Mágocsot, P.-Kulast 
és Újvárost a vásárhelyiek tőle bérelték 1640-53. De 
merőben illetéktelen foglalásokat is telt, mi miatt Pálfy 

1 Lib. reg III. 384-
2 Leleszi konv. líra, El. 1600—1690. R. 112. Sub. no. II. 1074.) 
3 1612. Leleszi orsz. ltr. Elench. 1 6 0 0 - 1 7 0 0 . Prot. 54. 35. 59. M. 
4 Szilágyi, Erd. orsz. gy. IX. 523. 
5 Diarium Camerale 1637. Nemz. muz. kvtr. 
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Tamás püspök ellene is panaszt emelt (1654.) Fia Miklós, 
Lipót király tántoríthatatlan liivc, Cobor Évát b rla nőül, 
kire ő maga csongrádmcgyei birtokait (köztük Apor, Mind-
szent, Algyő, Dóc stb.) áliratla1 s kivel pár évvel azelőtt 
együttesen kapták a borsod (Szilvás), Csanád (Csókás), 
Heves és pestmegyei jószágokat.'-' A család a Semseiekkel 
rokon lévén, Wesselényi nádor elrendelte a Csongrád-
megyei, eddig Semscy Pál kezén levő javak (Algyő, Apor, 
Mindszent, Serkéd) kétfelé oszlását, mi ellen azonban Semsei 
Pál óvást tett 1666.,3 felsőmagyarországi javait Miklósnak, ki 
tornai főispán volt, Tbököli kurucai, kikhez ő nem csat-
lakozott, feldúlták, mi ellen a kiiály kegyéhez fordult 
orvoslásért 1685.4 Ugyan ő pár év multán grófi rangot is 
nyert 1687. Ennek fia volt a hason érzelmű Adám, szintén 
tornai főispán, kit a királyi tanácsosok közé is felvettek 
1696.5 s kinek a Tliököli és Rákóczi pártján levő Semseiek 
a magok csongrádmegyei javait (Algyő, Mindszent, Ser-
ked) átengedték.0 Ennek unokája volt József, koronaőr és 
főlovászmester, a ki 1765-ben itteni egykori javait vissza-
követelte, melyek közt Csongrád megyéből Ságh, Sz.-Péter, 
Szer, Körtvélytó, Boldogasszony, Csépa, Pakóháza, Panád, 
Sz.-András, Szántótelek, Csanádmegyéből pedig Libics, 
Fecskés, Sz-Miklós, ,Felhegyes, Újváros, Pereskutas, Zára-
falva említtetnek.7 Ádám szépunokája Gábor (1784—1854.) 
egy időben (1824.) csongrádmegyei h. főispán, később fő-
tárnok mester, kinek lestvére Miklós (1784—1847.) a heves-
megyei ellenzék vezére, a szilvási ref, templom nemeslelkü 
építtetője. A ma is virágzó család korunkban szintén tóbb 
derék sarjat adott a hazának. 

Kende (Kendi, Csulai) család, Szatmármegyéből eredt, 
mely a hunyadmegyei Csuláról irta magát. Egyik ága a 
Kölcsey család, mely a honnak a halhatatlan irót és poli-
tikust, Ferencet, adta. Másik ága, mely szintén Csuláról 
neveztetett, a Móré.család (1. e.), mely György belgrádi 
kapitányt 1495. vallotta ősének, kinek egyik fiát Csulai 
Móré Lászlónak, másikát Csulai Kende Péternek nevezték 

. i Nemz. Muz. kézirattár 2201. 
2 1G60. Lib. rcgius XIII. 272. 
3 A nádor lev. és a borsod-csongrádmegyei végrehajtás jkv. Borsod m. 

ltrában. Hiteles másolata a gróf Károlyi nemzetség bp. ltrában.) 
4 Orsz. ltr. N. R. A. 44. csomó 66. sz. 
6 Díaríum Cancellar. Hung. A M. nemz. muz. l t rában. 
6 Keglevics ltr. Csongrád 2. 15. Borovszky ur szivss közi. 
7 Jászai konv. ltra. Proth. 10. fol.' 193. 
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el.1 Mig más értesítések szerint2 László Péternek unoka-
testvére volt. a mi valószínűbb is. Vásárhelyi uradalmukat, 
melyhez R.-Kopáncs és Kéktórárós is tartozott, még a ne-
vezett György szerezhette, neje, üóczi Kata, révén, mert a 
két atyafi, László és Péter, itt sokáig közös birtokos volt. 
László azonban városunk tulajdonjogát egymagának ado-
mányozlatla, mi ellen Péter természetesen óvást tett s ezt 
érvémesiteni is tudta mert később 1549, László leányá-
val, Katalinnal, együttesen, majd 1553. óta László és leánya 
kizárásával birta itteni jószágait s a legnagyobb részt 
mondhatta magáénak : mert bár mellette Csáky, özv. Lo-
soncziné, Sulyok és Zayék is bírlak, utóbbiak ellen ismételt 
izben 1560. 7. óvást emelt, de ugyan ezt szükségesnek látta 
Losoncziné és Katalin ellen is lelujilani 1567. Péter, mint 
Báthory István lengyel király harcosa, a .muszka háború-
ban esett el 1580.,3 de itteni lényleges birtoklásának, mivel 
vetélytársai hatalmasabbak voltak, már előbb teljesen meg-
szűntek nyomai. A család jószágai még Baranya, Békés, 
Bihar (Debreczen), Krassó megyékben s Tótországban terül-
tek, el Rokonságban, illetve sógorságban, állott a Dóczi, 
Jaksics, Sulyok, Lónyai, Perényi slb. családokkal is. 
Ugyan e család tagja volt Kend • Gábor, a bujdosó kurucok 
vezére, ki városunkat és vidékét, mint a munka során 
(III. 140-1.) láttuk, kegyetlen fenyegetések közt sarcolta 
1662. Később szatmári alispán s Tököli alvezére és követe 
1687. Kende Péter családja kihalt már a XVI. század végén.4 

Kenderesy, lninyadmegyei eredetű család, valószínűen 
rokon a Kendékkel Balázs, mint a k i Kakas Pál özvegyé:, 
Zsófiát vette feleségül, többed magával birta Sz.-Királyt, 
melyei azonban a vásárhelyiek tőle hatalmasul elfoglallak. 
Lz iigyben, mint már láttuk (II. 462—4.) Ilunyady János 
kormányzó Kendercsynek adott igazat Később azonban 
Kenderesyt ugyancsak Szentkirályért Sáry Péter támadta 
meg perrel 1469. A családn k ez időben Bereg, Heves, 
Nógrád, de főleg Peslmegyében is voltak birtokai. — 
Kenyeres Márton, Sz-Királyi birtokos, egyszersmind Kakas 
Pál gazdalisztje 1446. 1450. — Kerekes (Bihari) család. János 
I. Rákóczy György fejedelemtől kapta (uj adománykép,) 

1 1549. máj. 22. cs 15G7. nov. 15. oklevelek. Leleszi orsz. ltr. El. 
1550-1550 M. 98. Sub. no. IG. fasc. G. 1549. és El. 1551—1599. K. 77. 
Sub no. 19 . . . 1567. 

2 1567. jan. 23. Pozs. kápt. ltra. Proth. 15. 21. 
3 Buday, Polg. Lex. II. 456. 4. 
4 Leleszi konv. El. 1500—1660., 28. Pr. 233. pap. 
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Batidát, Gorzsát és Leiét 1644. Fia lehetett György, a 
szatmári őrség tisztje, a ki Lele miatt a makaiakon fenye-
getődzött 1682. s a ki Kerekibeu lakolt,1 Néhány év múlva 
1686. ez és testvérei I. Lipóttól nemesi levelet is kaplak.2 

János valószínűen Orosz Anna férje, ugyan az, a kinek 
nyitramegyei javairól és pereiről szó van,3 kinek ivadékai 
1764. báróságot nyertek 4 Rokon a Szomor családdal. — 
Kerey család Temesből származott át Csanád megyébe, Ind 
Fóris már a XV. század közepe táján a Pécska és Szemlak 
közli Nagyszőllősl megvette s ezt kastéllyal is ellátta. 
Ugyan ő azonban később 1478. a Mulnoki Talár testvérek-
től Monyorósfecskés, Rárós és Szőllős egy részét is meg-
vásárolta. Legtöbb földel azonban Ferenc szerzett a család-
nak, ki a század vége felé Tótkomlóson, majd Komlós-
fecskésen, Kulinán, (most Aradm.), Pitvaroson, Rohoncán és 
Salánkon vett birtokokat s mint csanádmegyei követ vett 
részi János király országgyűlésén 1527-ben. Örökös nélkül 
halt meg 1556-ban. A család tagjai laklak Krassó és Toron-
lál megyékben is a XV. és XVI. században. — Keserű 
(Gibárti) István első neje, Kállay Erzsébet, második nngy-
kállói Lőkös Erzsébet. Ulóbbik atyai jogon már 1491 ben 
jogot formált Kaszapcrcghez. István alnádor, kire az ország-
gyűlés a Werbőczy törvénykönyve megbirálását bizta, 
valkómegyei birtokos, megvette Rizerei Jánostól Mágocs, 
Körlvélyes, Libec, Solt stb. birlokrészekel 1501. Fia lehe-
tett a másik István, János király nádora 1526-ban, ennek 
pedig szép-unokája Anna, Csáky Pál hitvese. A család 
még a XVI. században kihalt. — Kincses, vásárhelyi gazda 
család. András, Balassa Bálinttól zálogba vette Rélkopáncsot 
és Batidát," nemkülönben Csomorkányt is 1672. Bővebben 
a lakosság névsorában. — Kis Anlnl batidai nemes 1450. 
— Kis (Keresszegi) család, Márlon, a hajdúk kapitánya cs 
fiai, György, Péter és András, I. Rákóczi György táborozá-
sain, de főleg a szalontai csatában, szerzetlek érdemet arra, 
hogy a fejedelem neki s fiainak Csanád megyében több 
puszta falut adományozzon, melyek közt volt Fecskés, 
Férged, Orosháza és Palota is.6 1617. E birtokok egy 
részét III, Ferdinánd király pár hóval később másnak 

1 Borovszky, II. 3G5. 
2 Ulésy és Petkó, A kir. könyvek 106. 
3 Orsz. ltr. N. R. A. fasc. 25. No. 18 és 54. 
4 Nagy Iván, VI. .211. 5. 
5 Zsilinszky, Csongrádmegye tört. I., 229. 
0 Gyulafejérvári Lib. Reg. XXII. b.) 
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ajándékozta.1 Utóbbi két fiu az előző évben is kapott már 
e tájon Rákóczytól jószágokat, melyek közt . Kom-lóst és 
Fecskést is találjuk. Péter és András később Férgedet a 
városnak elzálogosították 1671. — Kis (Kisújszállási) Balázs, 
Miksa cseh. (igy) király adományából kapta több társaival 
együtt Kunszentmárlon,, Ecser, Islvánháza és Monyofós-
fecskés. egy részéi, mely azelőtt Nagyfalusi id. Toldy Mik-
lósé volt.2 — Kisserjéní (Serjény, Kis-Serényi gróf) család.' 
A serjéni Orros család tagjai már a XV. század elejétől 
kezdve tekintélyes birtokok urai voltak Csanádmegyében. 
Demeter és György testvérek, — utóbbik eleintén szegedi 
kapitány, majcl csanádmegyei alispán, birtak nev. Sei-jén-
ben és Szőllősön 1444—1456. László birta .többek közt 
Mezőszőllőst és a hozzá közel eső Mezőhegyest 1488., kinek 
fiai osztályos rokonaikkal, a Szuhaiakkal a gömörmeg.yei 
Szuha falu tárgyában egyezkedtek 1503.3 Közülök való volt 
Szegedi Ferenc kir. alkincslárnok is, ki 1518-ban nemes-
séget szerzett, egy év múlva, pedig kapta Szenllőrincet s 
megvette az akkor Csanádmegyébe eső Kisserjént, utóbbit 
ellátta palotával, letette hivatalát, idejött lakni s ettől fogva 
magát Kisseijéninek irta. Nemsokára valószínűen Arad-
megyében is birlokol is szerzett, mert itt. alispánnak v.á-
laszlolták meg. 0 hordozta meg a véres-kardot 1526-ban 
a délvidéken a király levelével, melyben a nemességnek 
azt parancsolják, hogy a török ellen sietve a mohácsi tá-
borba seregeijen.4 Valószínűen fia volt az a Ferenc, kit a 
törvénykönyv (1542, decr. VI. art. 18) mint királyi főszám-
vevőt emlit. Temesvár elbukása s a török előnyomulása 
következtében a délvidék nemessége siralmas állapotra jutott 
s a mennyiben el nem futott, a katonasághoz .menekült, 
vagv az országos hivatalokba vonult s itt szerzett érdemeket 
a királyi adományozásokhoz. Igy tellek a Kis-Seijéniek is. 
Pál, kinek neje Massay Ágnes volt, mint a tiszántúli 
várak királyi biztosa, rajta volt ezek megerősítésén s 
szolgálataiért 1552-ben Tűpereget kapta; 1556-ban s illetve 
1558-ban pedig testvéreivel, Mihállyal, Gáborral és Dorottyá 
val egyiUl a magvaszakadt Kereyek csanádmegyei terjedel-
mes jószág it, l. i Monyorósfecskést 1564. egészen, Komlóst, 
Fecskést, Kutinát, Pitvarost, Rohoncát, Kis- és Nagyszőllőst 
stb. s ezeken kivül különböző időkben még több csanád-

1 Az adom. levél a leleszi konv. ltrában. Elench. introd. stat. K. 409. 1646. 
2 Az adománylevél 1557. jan. 7. Lib. reg. II. 246. 
3 Borovszky, i. m. II. 5. 
4 Nagy J . X. 157—8. 
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megyei helységeket is.1 Gyula eleste után Pál és rokon-
sága és Miklós, ki Gyula várát sokáig védte s onnét a 
feladáskor menekült, a felvidékre húzódlak s alföldi elve-
szített javaik helyeit olt szerezlek másokat, úgyhogy a 
család idővel Abauj, Bihar, Borsod, Gömör, Máramaros, 
Szabolcs, Szatmár, sőt Zalamegyékben is nagyszámú ura-
dalmakkal rendelkezhetett. Mihályt, mint felvidéki nagy-
birtokost, kötelezte a tarcali országgyűlés, hogy a szendrei 
vár ellátásához 25 köböl liszttel járuljon.2 László M.-Szőllőst 
birta, a mint fentebb (lt. .148.) láttuk s az 1525—1553-iki 
országos adóösszeirás tanúsítja, János pedig, ki az urnépi 
beiglatáson jelen volt 1536., Balidának volt földesura 1537. 
Gábor, kinek neje Brodarics Klára volt, 1572 ben még élt,3 de 
az 1597. év már a hatollak közt találta, midőn t, i. zala-
megyei birtokait a Hagymássy, Kürlhy és Perneszy sógorok 
kapták.4 Pál öreg korában füleki kapitány és a báróságra 
emelkedett 1596. Másik Pál volt Biharmegye alispánja és 
királyi kamarás 1660. Egy másik, t. i. Gábor, grófságra emel-
tetett 1656. A hódoltság alatt a délvidéki jószágok jobbára 
idegen kezekre kerültek, de Miklós Edemi'i Joancseviccsel 
együ11 Kisszőllőst még 1737-ben is larlolla. Idővel a család 
következetesen Serényinek irta magát, mint elvétve már a 
XV. és XVI. századokban is, a mi nehézségekre és zavarra 
adott okot, mert e nevet az Ajtony nemzetségből eredt 
Szuliai és Orros családok is viselték, kiknek tagjai Csanád-
megyének szintén sok helyén bírtak s illetve a Serjéniekkel 
közösséget is tartollak. Ezek már előbb rokonságba léplek 
a Révay, Bajoni, Balassy s több osztrák főúri családokkal. 
A család egyik tagja Béla, legújabban 1910. földművelési 
miniszter s városunk országgyűlési képviselőjelöltje. 

Komlóssy (Orosházi) család, különbözik a közönségesen 
ismert5 felvidéki Komlóssyaktól. Az idevaló Komlóssyak 
már a XIII és XVL.századokban Békés és csanádmegyei 
birtokosok voltak Övék (Balázs, Mihály, Antal) volt a', 
egész Orosháza s az ennek környékén eső puszták és 
falvak, u. m. Komlós, Apácaleleke, Gellcrlkuta, Szilas-
egyháza, Szőllős, Monyorósegybáz0 1466. A család legrégibb 

1 Lib. reg II. 198. Bécsi lib. reg. III. 309. 
2 Kovacsics, Supplem. III. 308. 
3 Orsz. ltr. N. R, A. 24. cs. 48. sz. 
4 Orsz. ltr. N. R. A. 24. cs. 47. ct. — Erre nézve 1. Borovszkyt, II. 22. 
5 L. ezekről Nagy Ivánt VI. 325., Wcrtnert, Magy. nemz. II. 361. és 

Csánkit, Magy. orsz. tört. földr. I. 424. 
8 Orsz. ltr. 16298. 
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tagja, kiről valamit tudunk, Balázs volt, a kúriai jegyző* 
Orosháza és Komlós ura 1478 előtt,1 ki Apácakutához 
tartolt igényt 1466. Valószínűen lestvére volt Ferenc, a kúriai 
biró, mindketten orosházi lakosok Unokatestvérük volt 
Anna Teleki Varjasné, ki Földvári birta Ez özvegységre 
jutván a maga javait, közlük Füldeákot és Somogyielekét, 
halála esetére Ferencnek hagyta 1523, ő pedig minden 
jószágát, köztük Fecskési, Földvári is, leányának 1525., 
a mivel nagy bonyodalmakra adott okot, mert csakhamar 
azután fia, Kálmán, születelt s a lányok pert indítottak 
örökségük érdekében. A család a XVI. század végén ki-
halt.2 Rokonságot formált hozzá a Torma család, melynek 
számára Orosházát a XVI. század végén követelték. — 
Konta (Zákai) Albert Körlvélyeshez tartja jogát 1617, 

Korvin János herceg, Mátyás király természetes fia, 
örökölte nagyanyja, Szilágyi Erzsébet, jószágait, ezenkívül 
a király neki ajándékozta a nagy terjedelmű g /ulai uradalmat, 
mégpedig a békésvármegyci tisztek összes jogbalóságával 
együtt 1482. Halála után 1504., leánya Erzsébet, majd ennek 
korai kimultával özvegye, Frnngepán Beatrix örökölte a 
nagy kiterjedésű birtokokat Minthogy p e d i / ez másod-
ízben Brandenburgi Györgyhöz ment nőül, ez-illóbbik ke-
zére szállottak azok az uradalmak is, melyekhez halárunk 
északi részében Sámson, Szilasegyliáz is tartoztak. — Kozárdy 
Ferenc birtokai Földvár és Kis-Fecdiés voltak, melyeket 
I. Ferdinándtól kapott adományba 1555. Nógrádmegyei 
kisbirtokos is volt.3 . 

Kovács család. E néven löbbeii birtok halál unkban — 
a nélkül, bogy egy családhoz tartoztak volna Igy Gergely, 
ki többekkel együtt Balida ina volt 1554. Egv évvel rá 
Jánosék M -Fecskés, Orosháza, Csomorkány és Tél pusztákra 
is adományt szereztek s rátették kezeikel, de ez ellen a 
korábbi törvényes birtokosok óvást emeltek.4 Gáspár birtoka 
Bulidéul és Gorzsáu volt. János, a szendrei őrség tagja, 
valószínűen borsodmegyei, ki III Ferdinándtól Széli Mihály, 
Török Bálint és Zólyomi György társaival együtt Csanád-
megyében 13 falut és pusztát kapott, köztük M.-Fecskést, 
Csárpát, Tólkutast, Pöröskutast, melyek birtokába az egri 
káptalan által kellő módon be is igtattatolt 1646—7. Min-
deniknél nevezetesebb azonban Tépei Kovács Péter, Bethlen 

1 Borovszky, i. m. It. 303. 
2 Haan L. Békcs vm. hajd. I 250. — Borovszky, i. m II. 197. 303-G. 
3 Acsády, A Magy. nemesség, 34. 1. 
4 L. e. a gr. Károlyi nemzetség bpesti levéltrban 35. fiók, 92. sz. 

Szeremlei, H.M.Vásárhely története. V, 57 
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Gábor nyakas természetű vezére, a ki később Bethlen István 
kormányzónak nyíltan ellenszegült s hadaival a Tiszán-
túlra jött. ki 1630. II. Rákóczy György fejedelem alatt már 
mint "helyettes fővezér Brandenburgi Katalin érdekében 
működött s Felsőmagyarországot zsarolta és rabolta 1531., 
mely időben a hajdúk vezére is volt.1 Később Bethlen 
Gábor özvegye ellen pártot ütött, miért is a székelyek a 
Szilágyságban megverték. Már előbb Bálhoi i Gábor irányá-
ban te.ljesilelt hü szolgálataiért maga és 4 hajdú vitéze, 
ezek közt Kovács Ambrus is, Szeged mellett négy csanád-
niegvei egész pusztát kapott, közlük Férgedet,2 melyeket; 
1646-ban bekövetkezett haláláig birt is. — Krccsics György,-
1. Tenturich alatt. —• Kromperger (Varjuhegyi Német) 
Lőrinc és társai'-. V. László'királytól Szentkirályt - és még 
néhány falut kapnak: 1-451. s azokba magukat a budai 
káptalan utján be is iglaltalják, melyeket azonban fölök.Sáry 
Pétér e]pöröltT458. -11- Kutasy család, valószínűen Peres-
kfötásrólnevezte magát, bár nincs tudomásunk illeni bir-' 
tókai ióV melyek megyénk déli részein' terültek, cl, l. i. 
N.-'Besényő,Perjémes, Ki-Teremia stb.halárain. Lukács, mint 
iíténi birtokos, követe volt a vármegyének az 1505-íki rákosi 
országgyűlésen,- — Láhatlani család, melyet a komárom-
megyei Lábatlan faluról nevezlek. Birtokai Baranya, Pest, 
Csongrád és Nógrád 'Vármegyékben feküdtek. Története a 
XIV. századig megy' vissza, a mint áira e munka során 
fentebb (II..400—3.) röviden utaltunk. Csongrádmegyei bir-
tokaik után Mihály és fia János már a XVI. század elején 
e .vármegye főispánságába jutottak.9 Utóbbik temési gróf 
és-székelyek ispánja is volt 1459.4 Nemsokára 1424Í ennek 
té'stvérét, Gergelyt Pereskulás, majd 14G0-ban Mágocs bir-
fokábaíi'Haláljuk. Várna alatt esett el 1444. Unokaöcscse 
Gergely, a'világosi kapitány, szintén bift'Mágocson 1460.'; reá-
bizla Szeri Pósafi Islyán is á maga itteni birtokának kezelését, 
Mátyás 'király' pedig- Szilágyi Mihálynak,, a kormányzónak 
őrzésére renacl'té !kiy mikor ezt elzáratth. Eleseit Pos.asin-
üáí 4460.'Egyidőbeiv János és testvérei.birták Kecskemétet 
iá. Úgyan.iéz 'a János-'Hangácsi • püspökkel szövetkezve, 
Szilágyi 'Erzsébettől el akarta .venni Vásárhelyt'és Kecskést 
is, de-fö szándék' Erzsébet -közbejött 146,3.óvására 'nem 
áikerült,<a fölint érről fentebb ismételten emlékeztünk (II. 

Szilágyi, Etd. orsz. gyi.il. IX..48. 71:' 127/ 130. 469. 194. 
2 Erd.- lib; reg. IV. 409. és VI.'137. ' 
3 Századok, 1891. 651. 656. ' '. 
4 Szilágyi S . ' i . in. 1. 219. Telcky, Hu'nyadyak kora VI. I. 225. 


